

## 夫妻结伴偷盗废铁管

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/包寅) 夫妻结伴走上了歪路。近日,一对雌雄大盗因偷盗居民的废铁管,被攸县公安局行政拘留。

“我要报案,我家的废铁管被人偷了!”此前,夏先生向石羊塘派出所报警称,家里的废铁管被人盗走。

接警后,值班民警立即赶到现场开展调查。通过对案发现场及周边的摸排走访,调取查看周边视频监控,民警很快发现两名可疑身影。两人合乘着一辆电动三轮车,深夜时分来到现场,形迹可疑。他们在反复查看路边,确认没人经过后,迅速将早就看中的废铁管搬运到三轮车上,逃之夭夭。

经过分析研判、缜密侦查,民警很快锁定违法行为人贺某和张某某身份信息。经了解,两人是夫妻关系。

落网后,贺某某两人交代,夫妻俩早就打起盗窃废铁管的歪心思,通过事先“踩点”精心策划,于次日凌晨开着三轮车来到夏先生家偷盗废铁管。

目前,受害者夏先生的经济损失已全部挽回。

株洲时评

## “一站式”化解矛盾纠纷

齐卫国

日前,中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清主持召开专题会议,贯彻习近平总书记关于坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要指示精神,研究制定加强社会治安综合治理中规范化建设的意见,推动完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制,提升矛盾纠纷预防化解法治化水平和社会治安综合治理规范化水平。

遇到矛盾不要慌,综治中心来帮忙。综治中心全称是社会治安综合治理中心,是立足政法职能,推动各部门依法履职、形成合力,开展矛盾纠纷预防化解和协助推动社会治安风险防控的重要工作平台。通过综治中心,可以受理群众信访、矛盾纠纷调处、法律咨询、法律援助、司法确认、心理咨询、志愿服务等“组合套餐”服务,群众反映诉求、解决问题只要跑一次,只要进一扇门,就可以“一站式”化解矛盾纠纷,让分散的社会治理资源由“指头”变成“拳头”,实现“一站式”化解的最大效能。

就近便利,处置及时。综治中心已覆盖到市、县、镇、街道、村(社区)各级,按照“不进机关大院、不上楼”的原则,聚焦矛盾纠纷调处“最多跑一地”目标,推进综治中心“实体、实践、实效”建设,真正让群众“话有处说、怨有处诉、难有人帮”。推动各方力量下沉,将基层“千条线”纳入“一张网”,确保群众的每一项诉求有人办、依法办。这样就可以有效地把分散的资源整合起来、力量聚合起来、方式融合起来、工作结合起来,筑牢基层社会治理堤坝。

让人民群众切实感受到公平正义就在身边。加强综治中心建设是坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要实践和缩影。运用好依法办事、预防在先、基层基础、权责对等四个理念,处理好守正和创新、活力和秩序、维稳和维权、公正和效率、线上和线下五对关系,健全社会矛盾综合治理机制,落实重大风险“预见、应对、处置、总结、提升”管控闭环机制,培育推广“平安指数”工作法、“情理法融合”化解涉法涉诉信访工作法、“群英断是非”溯源治理工作法、“抓三級三责”联动解纷工作法等,把综治中心作为化解矛盾纠纷主阵地,实现重心下移、力量下沉、保障下倾,切实做到守土有责、守土尽责,打通服务群众、化解矛盾的“最后一米”,实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,“一站式”化解矛盾纠纷。

## 与骗子拼“手速” 护好群众“钱袋子”

——95后反诈民警蔡丰毅的探险之旅

株洲日报全媒体记者/沈全华  
通讯员/魏天宇

不是在办理电信网络诈骗案,就是在搞资金预警劝阻。

对95后反诈民警蔡丰毅来说,每一次办案都是一次新的探险之旅。无论什么类型的电诈案件,他都是痴迷般地钻进去,咬定蛛丝马迹不放松,直到案件水落石出。

现年25岁的市公安局芦淞分局刑侦大队反诈中心民警蔡丰毅,通过4年的学习实践,将自己由一名警营新丁提升为反诈能手。2000年从警以来,他先后荣获个人嘉奖1次、三等功1次,获得2023年全市反电信网络诈骗工作先进个人荣誉称号。

## 苦练内功,为每次“较量”做好准备

“干一行专一行,把电诈案件办好,就是我的责任和使命。”这是蔡丰毅的口头禅。

从警5个月,他就调任刑侦大队反诈中心工作。与传统的接触型侵财类犯罪不同,电信网络诈骗的源头在境外,网络骗子是通过境内“工具人”向受害人伸出魔爪,科技含量高、手法更隐蔽、危险性却不小。

干中学,学中干,蔡丰毅把自己当成一张白纸,努力学习、钻研与实践。只要有时间,他就去翻阅卷宗、请教前辈,不断更新反诈工作技巧战法,他还通过专业书籍、网络课程,自学数据分析、国际贸易等领域专业知识,为每一次“较量”做好万全准备。

蔡丰毅用刻苦和钻研的精神,解决了又一个又一个难题。在与电诈犯罪分子的斗智斗勇中抢占先机,他先后参与捣毁电诈团伙10余个,抓获犯罪嫌疑人100余名,为群众挽回经济损失200万余元。

## 辗转千里只为保护群众“钱袋子”

“天下武功唯快不破,与网络骗子比拼‘手速’是必备操作。”在蔡丰毅看来,办理电诈案的诀窍就是快、快、快。

电信网络诈骗案件的资金流查控、止付挽损工作,是与时间赛跑的战斗,有时候快一秒钟



反诈民警蔡丰毅在分析案情。通讯员供图

就能帮助受害者挽回几十万元的经济损失。侦办各类电诈案时,他把资金查控作为第一目标,持续追踪资金下落。

今年3月,蔡丰毅在侦办“手机口”团伙诈骗案中,24小时不眠不休,对所有资金流水进行逐卡逐人逐条细致分析,成功掌握该团伙成员架构。随后主动请缨,3天内远赴湖北、安徽等地,将20名犯罪嫌疑人悉数抓获,及时斩断了这条电诈链条,避免更多群众上当受骗。

另外,在侦办童某被诈骗案中,他在初期发现关键线索并及时锁定重要嫌疑人后,立即申请前往外省侦查,仅用两天时间就抓获犯罪团伙头目。随后,他在一周内成功锁定该团伙31名犯罪嫌疑人,共计扣押违法所得100万余元,成功为受害人追回被损损失40万余元。

## 磨破嘴皮,“话唠式”劝阻受害者转账

人性有弱点,网络骗子经常利用受害者的贪心与不甘心,抛出诱饵下骗局。在搞资金预

警劝阻时,公安民警经常遇到身陷迷局的当事人。

10月10日下午3时许,芦淞分局反诈中心接到紧急预警称,龙泉街道群众刘女士正在遭遇诈骗。因刘女士电话始终占线,反诈中心将情况通报给龙泉派出所。

原来,刘女士当天收到两年前报名的主播网课退费通知,退费工作人员让其转账至某非法投资平台实现财富增值。小试牛刀,刘女士获得360元收益,遂加大投资赚快钱。正当她打算将5000元转出去时,遭到反诈后台预警拦截。

“不听不听不听,我转过去就会赚更多的钱回来……”刘女士根本不听派出所民警的劝阻,反而觉得这是妨碍她发财致富。蔡丰毅赶到现场增援,在没有察看刘女士手机的情况下,耐心地解释此类骗子的每一步环节,并叫上家属一起戳穿骗局。

当晚11时,通过7个小时的“话唠式”劝阻,刘女士终于意识到被骗,坚决保证不会再向骗

路过积水不减速  
货车翻个底朝天

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/廖雨洁) 雨天路面湿滑,驾驶人要平时更加小心谨慎,否则稍有不慎极易导致车辆失控。11月12日,省高警局株洲支队通报了一起货车在雨天未降速发生侧翻的交通事故。

10月27日,在沪昆高速公路往西1032公里处,一辆货车行驶途中突然打滑失控,撞上中央护栏后,旋转一圈,四脚朝天仰翻在超车道,车上装载的货物洒落一地。所幸,驾驶人付某因按规定系好安全带,未在本次交通事故中受伤。

经了解,付某装载一车板栗从福建

出发去往长沙,经过事发路段时,因路面湿滑,路过积水路段,车辆向盘左右摇摆,控制不住最终撞向护栏。

民警认定,付某在高速公路上行驶时,在遇到恶劣天气情况下,未减低行驶速度是此次事故的主要原因。民警对驾驶人付某进行了安全教育,付某受到罚款100元、不计分的行政处罚。

高速交警提醒,雨天开车一定要降低速度。万一发生侧滑,应向侧滑方向轻打方向盘来校正车身,并轻点刹车减速,切勿猛打方向、猛踩刹车,否则会导致车辆进一步失控。

遣酒、飘洒载运物的违法行为被依法处罚,并承担事故的全部责任。

无独有偶,10月18日,高警局长沙支队望城大队接到小轿车驾驶人李某报警称,他驾车行至许广高速公路681公里(北往南)处时,被前方大货车上掉落的挡泥板砸中导致车辆受损。民警随后联系上掉落物品的大货车驾驶人李某,得知李某在出发前发现挡泥板有松动的情况,仍抱着侥幸心理,想着运完这一趟货物再回去修理。

高速交警提醒所有驾驶人朋友,发车前一定要严格检查车辆安全性能以及货物捆扎的牢固程度,避免因货物洒落、车辆部件掉落给后方车辆驾驶人及乘客带来致命伤害。

相关新闻

## 铁棍掉落 后车遭殃

株洲日报(全媒体记者/沈全华) 11月12日,“湖南交警”微信公众号发布两起因装载疏忽导致货物洒落的交通事故案例,其中一起就发生在株洲。

10月23日,高警局株洲支队荷塘大队接到货车驾驶人张某报警称,他驾车行至长株高速公路(南往北)29公里处时,前方货车上突然掉落一根铁棍。他避让不及径直撞了上去,导致两个轮胎及轮毂受损。

接到报警后,民警立即赶到现场处置,并联系上掉落铁棍的货车驾驶人魏某。经询问得知,魏某车上装载的是废钢材,没用东西进行固定,而是简单地并排放在车厢里。

民警对魏某进行了严厉的批评教育和安全教育。魏某因机动车载物行驶时

株洲日报(全媒体记者/周圆 通讯员/周子熙) 近日,市中级人民法院、市人民检察院联合发布了一批环境资源司法保护典型案例,涵盖了刑事、民事、行政及公益诉讼各种类型,涉及污染防治、资源保护及环境治理等相关领域。

案例一:  
某镇人民政府不履行监管职责

【基本案情】检察机关在履行公益诉讼监督职责中发现,大京水库系饮用水水源保护区,某镇人民政府辖区内的某休闲山庄、某农家乐两家门店在饮用水水源二级保护区范围内经营餐饮,设置排污口向大京水库直排生活污水,对饮用水水源保护区水质造成不良影响。2023年6月30日,检察机关对某镇人民政府不履行监管职责致使社会公共利益受到侵害的行为,向其制发行政公益诉讼诉前检察建议书。某镇人民政府回复称已经对涉案污水直排问题进行制止,拆除了直排管道。2023年9月,检察机关对某镇人民政府回复的情况跟进调查,发现涉案排污口依然存在,且继续向大京水库饮用水水源保护区直排生活污水,遂向法院提起行政公益诉讼。在该案的审理过程中,某镇人民政府就某休闲山庄、某农家乐

现存排污问题进行全面勘察并整改,拆除了店内的排污管道,现已整改完毕。

【裁判结果】法院认为,某镇人民政府作为负有监管职责的行政机关,未对上述两家门店将生活污水直排饮用水水源保护区的违法行为履行监管职责,也未采取有效措施防治水污染,致使公共利益受到损害。某镇人民政府直至公益诉讼起诉人提起行政公益诉讼时,仍未履行法定职责,拆除涉案排污管道,存在怠于履行监管职责的事实。判决确认被告株洲市某镇人民政府对某休闲山庄、某农家乐将生活污水直排饮用水水源保护区的行为未在法定期限内依法履行监管职责违法。

【典型意义】生态环境保护工作离不开行政机关依法行政、严格执法,当行政机关履职不到位时,可以由检察机关通过提起公益诉讼方式促使行政机关维护公共利益。本案中,大京水库系饮用水水源保护区,某休闲山庄、某农家乐两家门店位于饮用水水源二级保护区范围内,经营餐饮,其设置排污口向大京水库直排生活污水,对饮用水水源保护区水质造成不良影响。本案通过检察机关提起行政公益诉讼,推动行政机关积极履行主体责任,督促某休闲山庄、某

道交法20周年

## 送戏下乡唱安全



荆无村“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动现场。通讯员供图

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/刘磊) 11月10日,茶陵县公安局交警大队联合枣市镇政府,借力“送戏下乡文艺惠民”戏曲大舞台来到荆无村开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动。

活动现场,县湘剧团的演员真情演绎,通过寓教于乐的方式,向广大村民传递文明交通、平安出行的理念,将现场带入了浓厚的交通安全氛围。宣讲民警通过发放交通安全宣传资料和面对面讲解的方式,向大家普及交通安全法律法规知识,宣讲讲解日常出行注意事项,号召村民贯彻落实“开车不喝酒、喝酒不开车”,时刻铭记“生命至上,安全第一”的理念。同时,还通过提问互动

等方式,给大家送上头盔、反光背心、反光帽等物资,切实保障大家的出行安全。

村民们表示,送戏下乡的表演很精彩,很有教育意义,交警还给他们讲解了交通安全知识,让他们注重出行安全。

今年以来,茶陵交警联合各乡镇(街道),深入各村(社区)共开展美丽乡村行交通安全宣讲180余场,累计发放安全头盔1000余个,反光帽、反光背心5000余套,宣讲覆盖受众3万余人,拓宽了茶陵交警与群众面对面、零距离开展交通安全宣传教育的渠道,让广大群众对交通安全的重要性有了更深刻的认识。

## 典型案例释法 敲响环保警钟

农家乐进行整改,拆除排污管道,有效地维护了公共利益。本案入选湖南省法院2023年度环境资源审判典型案例。

案例二:  
非法捕捞水产品获刑  
并被责令增殖放流

【基本案情】2023年1月,田某军划木船到株洲市渌口区湘江乌鸬山段使用三重刺网捕鱼,随后被巡查的渔政执法部门查获。经株洲市渌口区农业农村局认定,田某军使用的三重刺网是长江流域重点水域禁用渔具名录中的禁用渔具。经评估认定,田某军在禁渔期、禁渔区捕捞鱼类41.7千克,造成渔业资源损失及大额恢复费用;建议放流鲢、鳙鱼种各50%,规格10厘米/尾,共计15168尾。被告人田某军到案后,如实供述了自己的犯罪事实,并自愿认罪认罚。主动缴纳了履行保证金人民币。渌口区人民检察院请求依法追究被告人的刑事责任,依法判令被告人承担渔业资源损失和渔业资源的修复责任,即购买同等价值的鱼苗(鲢、鳙鱼苗各50%,规格为10厘米/尾)在湘江渌口区水域投放。

【裁判结果】法院认为,被告人田某军违反

保护水产资源法规,在禁渔期、禁渔区使用禁用的工具、方法捕捞水产品,情节严重,其行为已构成非法捕捞水产品罪。同时,其行为还影响湘江生物体繁殖,给湘江渔业资源造成一定的损害,应承担相应的民事赔偿责任。判处被告人田某军有期徒刑六个月,宣告缓刑一年;责令田某军在判决生效后购买同等的鱼苗在湘江渌口区水域投放(鲢、鳙鱼苗各50%,规格为10厘米/尾,共计15168尾)。

【典型意义】近年来,禁渔期、禁渔区非法捕捞的现象屡禁不止,面对日益严峻的环境资源破坏问题,在运用刑罚手段惩治的同时,积极探索生态环境修复机制尤为重要。本案的非法捕捞行为发生在株洲市渌口区湘江乌鸬山段范围内,属于湘江流域、长江支流水系。人民法院从水域生态环境的系统性保护需要出发,对非法捕捞水产品罪附带民事公益诉讼案件,采用以增殖放流为修复方式放生湘江流域河鱼,并联合检察院、渔政等部门对增殖放流全过程进行监督,及时、高效完成了渔业生态修复,体现了司法实践中适用绿色原则的功能实效性。本案入选湖南省法院2023年度环境资源审判典型案例。